

今年正逢上海开埠170周年,由首届上海市民文化节指导委员会指导,徐汇区人民政府主办,徐汇区文化局、上海市群众艺术馆、上海音乐家协会承办的“写给城市的歌”上海市民原创歌曲演唱评选活动,作为首届上海市民文化节重要赛事活动之一,自启动以来历经半年的时间,征集到了来自全市各行各业、各年龄阶层的市民原创作品200首,得到了生活在上海的海外华人、为上海城市发展做出贡献的“新上海人”等大批音乐爱好者的广泛关注和热情支持。经专家初、复评,共有30首歌曲入围首届上海市民文化节百支优秀市民原创作品,这些歌曲创作题材广泛,与市民的生活、工作、学习紧密相连,蕴含了作者真情实感,格调积极健康,从不同角度、用不同的音乐语言,抒发了对上海的赞美和热爱之情。

今天,青年报将推出最后四位入围决赛部分歌曲作者们的创作故事。他们中有人关注个人的梦想,有的把情感投向温馨的社区,有人将生命与苏州河牵系,还有人把爱送给了我们的祖国,无一不是最诚挚的心声。

“写给城市的歌”人物故事(之三) 放飞的城市 放飞的心



赵明 沪东工人文化宫艺术总监
参赛歌曲《飞》曲作者



“这是一首每个人都能够动情而唱的歌曲,因为每一个人都拥有梦想。比如我,我的梦想就是唱歌。”看着自己第一首原创作品《飞》的曲谱,今年35岁,曾是一名独唱歌手的赵明有感而发,他把自己有过的体验、感触和挣扎都融入到了歌曲之中。

“等工作表把自己一点点麻醉,在时间漩涡里身不由己下坠,背对着梦想前行是错还是对?”歌词中的点滴透露着追求梦想途中的迷茫和背离;“丢了梦的人就像是一个傀儡,放弃飞翔的天使会不会有罪,最深的痛楚是自己不敢面对,不想要的越多感觉越是累赘。”歌声中不断流淌着反思与挣扎。

赵明说:“每当到了深夜,我自己也会在床上思考,白天有时候的庸碌工作究竟为的是什么?自己曾经的梦想还有没有可能去实现?每当这时候,我的内心就会对梦想燃起无比的渴望,会想着重新去寻找平衡梦想与现实的方式。而创作这首《飞》,唱出自己的心声,也是自我激励的一种途径。”

“我想要飞,自由地飞,让阳光赐给我

温暖的光辉,拥抱梦想张开翅膀,我要去飞,自由的飞,让生命去灌溉岁月的光辉,无怨无悔活这一回。”对于《飞》这首歌副歌部分的突然勃发,赵明说:“《飞》是一首励志歌曲,我和这首歌的词作者邹全都希望,大家通过聆听或者唱响这首歌,宣泄想要追寻梦想的呐喊,因为人生是因为有了梦想才变得精彩。希望通过这首歌,激励人们勇敢地去飞翔,重拾梦想的光芒,去寻找生命的真谛。”

孙鲁明 文化馆音乐研究馆员
参赛歌曲《心恋祖国》曲作者



线谱中寻找我生命前行的轨迹。”如今,已是一位老音乐人的她这次把自己多年来的情感谱写成一支《心恋祖国》,用她自己的“恋”牵出了千千万万中国人对祖国的爱恋。

《心恋祖国》由车行作词,孙鲁明作曲。谈到这首主旋律歌曲的创作,孙鲁明说:“以情动人,以歌带情也许更能牵动人的心灵,触发到人心深处的情感。”无比热爱祖国的孙鲁明也用自己最擅长的音乐表达了自己的情感,当歌者唱响这首《心恋祖国》,听者更多地是感到震撼和共鸣。

对于歌曲带来的效果,孙鲁明显得很淡然:“音乐是流淌的诗,是有声的画,是生活中最能拨动心灵的旋律语言。只要心中有了生活,自然就有了旋律。”正是几十年的生活沧桑和生命体验,才让孙鲁明有感而发,用一个个情不自禁蹦出的音符谱写一支深情之曲,唱响:“血液为你而挥洒,汗水为你而闪光,一生一世忘不了你……”

“你怀有深情,怀有理想,这些都是最大的力量,你也有信心,更有臂膀,有了这些就有了曙光……”当深情的旋律响起,那个“你”就在眼前。这歌唱的并不是一个人,而是我们的祖国。

今年53岁的孙鲁明从小就与音乐结缘。“我从小受到江南人文环境的影响,十分酷爱音乐,当父母让我选择文化课外的爱好时,我毫不犹豫地选择了音乐,从五

蔡维扬 上海民间文艺家协会理事
参赛歌曲《苏州河之恋》词作者



苏州河,在岁月的时光中,静静地在这座城市中穿流,如果说上海是一座流动的城市,那么苏州河就是她的主动脉。60年来,蔡维扬的生活就在苏州河边上绽放,先是在中山公园附近的兆丰别墅,后来又到了四川北路靠近外白渡桥的两河交汇口。无数次,作为一名文艺工作者蔡维扬在苏州河旁沉静地凝望着粼粼的河水,一个个困惑在他脑海中显现:当老上海发展成了如今的都市,关于苏州河的歌曲为何不再出现?这座城市的记忆要由谁来谱写?

在这样的想法下,由蔡维扬自己作词的《苏州河之恋》应运而生。蔡维扬说:“苏州河沿河的每一段都有它独特的历史文化,有很多还不为人所熟知。我想,我们不仅要告诉世界上海的繁华,更要述说城市发展历程中的点点过去,从这个层面上来讲,苏州河就代表了上海,苏州河之恋就是上海之恋。”蔡维扬说,一直以来,他渴望创作的是这个城市中可以流动和沉淀的歌曲,将这座城市和城市里的人紧紧联系在一起,就像岁月给他和苏州河之间

留下的无尽回忆和故事。“每当落日霞光,亲爱的你在何方?对着余晖热泪盈眶,盼望走进你的梦乡。思念如秋水清凉,多少缠绵的向往;苏州河畔,人生长廊,留下多少灿烂篇章。流不尽世间苍茫,阅不完人生时光,苏州河你永远在我心上。”

这恋的是一条河,是一座城市,也是这座城市中的人。

李成福 军事文学创作者
参赛歌曲《我的社区我的家》词作者



李成福说:“我在这一首首歌的创作中,慢慢地了解和融入这座城市。”

如今,他带着一首朴素而温暖的《我的社区我的家》来到了本次大赛,这首歌由李成福作词,张伟民作曲。当被问及为何要把视角转向最平凡普通不过的社区生活时,李成福的回答很实在:“我在上海生活了这么些年,对上海的小区生活是有感触的。我们说家是人们温馨的港湾,但是如果把这范围扩大一点,一个社区又何尝不是温馨的归宿呢?”谈到歌曲的创作,李成福表示:“我觉得用最简单的语言,配上流畅明快的旋律,才能唱出最深刻的感受。”

“出门在外,这里留牵挂,一份牵挂温暖了春夏秋冬,远方归来,这里有热茶,一杯热茶飘香了琴棋书画……”听到这样的歌声,你是否会想起自己所生活的社区?想起自己的家呢?李成福说:“我希望歌声能唱到人们的心坎里,把美好唱出来,让大家产生共鸣,让人与人之间变得更加亲切,也让这座城市更加和谐。”

流不尽世间苍茫,阅不完人生时光,苏州河你永远在我心上。

出门在外,这里留牵挂,一份牵挂温暖了春夏秋冬。我要去飞,自由的飞,让生命去灌溉岁月的光辉,无怨无悔活这一回。

你也有信心,更有臂膀,有了这些就有了曙光。

